



“科班馆”里学演戏 “十个先生九本册”

“方言土语生珠玉，古调新声入剪裁。老辈耕耘新辈继，海南应有百花开。”在近日举行的陈育明收徒仪式上，活动背景板上书写的这两句诗格外引人注目。诗歌的作者是田汉，这是他在60年多前琼剧演出团首次晋京演出结束、演员们即将离京前写下的。三百多年间，在一代又一代琼剧演员的传承下，琼剧这个海南唯一的大戏剧种才能以独有的绚丽色彩屹立在中国地方戏曲艺术之林中。

琼剧的拜师收徒仪式究竟从何时兴起，具体包括哪些仪式和内容？海南日报记者采访了我省多位资深琼剧表演艺术家和琼剧历史研究专家，都没有得到确切的答案。

“过去50多年间，我从来没有参加过拜师仪式，学习的主要方式就是在剧团中跟班学习。”陈育明告诉海南日报记者。

“从1954年入行到2005年，我没有参加过拜师仪式，也从来没有看到过别人举行拜师收徒仪式。”年近八旬的钱汉堂是当年广东潮、琼、汉剧赴京汇报演出团的成员之一。他曾听过去的琼剧老前辈说过，在清朝末年，他们进入“科班馆”学习琼剧前会举行简单的仪式。人们将生鸡血滴入酒碗中，师傅和徒弟一起饮尽，最后还要起誓。

海南方言对传授各种技艺的师傅统称为“三父”。有文献记载，过去，教授琼剧音乐的“文馆”里都会安设“华光祖师爷”（戏班尊拜的祖师爷）神位，先由师傅召集众学徒跪拜祖师爷，然后授艺。

虽然目前还不清楚琼剧的拜师收徒仪式具体从何时开始兴起，但是从文献记载和老一辈表演艺术家的口述中，我们可以了解到过去的艺人通过何种途径学习琼剧，师傅如何指导徒弟等内容，从中可以发现许多琼剧表演艺术的传承脉络。

《琼剧亲历见闻录（上）》中收录了老琼剧艺人李才喜、吴兴发等人对当年学艺生涯的回忆。过去，琼剧授徒形式有两种：一种是开馆授徒，一种是跟班学艺，少有例外。当时教唱戏的叫“科班馆”；教音乐的叫“文馆”，也叫“八音班”。那时教的东西没有统一教材，都是开馆师傅懂什么就教什么、懂多少就教多少，他们根据自己的经验由浅入深、由易到难进行口传身授。“科班馆”教刚入行的艺人做戏唱戏，“文馆”教曲牌和演奏风格，教授的东西大同小异，又不完全相同，所以那时有“十个先生九本册”的说法。

除了入“科班馆”学习，学徒学习琼剧的第二种方式是跟班学习，即学徒在戏班、剧团里边学边演，从跑龙套开始学起、演起，向大牌演员求教，要多问、多看、勤学苦练，还要处处讨好师傅。在琼剧发展史上，许多琼剧“大佬倌”（地方戏曲知名艺人）也是通过跟班学习才最终有所成就的。旧时跟班当学徒的，要帮师傅背行李、打床铺、端茶倒水、请吃请喝，好不容易才能学到一招半式，那时的学徒大都深感学艺艰难。

这从老一辈琼剧表演艺术家郑长和的回忆中也可见一斑。郑长和9岁丧父，母亲改嫁，后因家贫辍学，就挑起糖糕担叫卖谋生。14岁那年，郑长和挑着糖糕到离家二三十里外的长坡圩，在戏馆门前摆担叫卖。为招揽顾客，他唱戏叫卖，竟也唱得有板有眼、声音洪亮。戏馆师傅见他生得眉清目秀，决定收其为徒。旧时代，教戏馆规矩严厉苛刻，学徒在师傅面前平时要低头垂手，饭前下跪磕头，无钱交学费还要递烟奉茶，兼做担水扫地等杂活，边打杂边学戏，苦挨一年才能参加演出；演戏头两年没有报酬，只供

拜师收徒薪火传

文/海南日报记者 徐珊珊

8月20日，82岁的著名琼剧表演艺术家、琼剧国家级代表性传承人陈育明在海口收徒。时隔11年再次举行收徒仪式，他感慨良多，“琼剧演员既要学艺术，也要学做人，要认认真真演戏、堂堂正正做人。过去师傅们是这么教我的，我希望徒弟们接好琼剧表演的接力棒，让琼剧更好地传承下去。”

人们常说名师出高徒。自古以来，戏曲等非物质文化遗产以人为载体，讲究口传心授、言传身教。“师傅带徒弟”这种方式成为培养传承人的有效方式。十余年来，“拜师学艺”让拥有三百多年历史的琼剧焕发出新的艺术魅力和光彩。



2006年，梁家樑（右）向符传杰传授琼剧表演技巧。
李幸璜 摄

8月20日，陈育明收徒仪式在海口市群众艺术馆举行。
海报集团全媒体中心记者陈望摄

饭吃。1959年，郑长和曾撰文抒怀，提到自己这段艰苦的学艺经历。

钱汉堂告诉海南日报记者，“科班馆”就是过去的琼剧艺校，专门教人学习琼剧，馆里的师傅教学水平参差不齐，许多人理论水平不足。学生学习期限一般在1年—3年，出科（毕业）后才能成为职业演员。

学习期间，几乎每天要早起练嗓子和基本功。有些人出科后还要为“科班馆”无偿服务几年，除了包吃住，不给工钱。

海南地方志书《万宁县志》中记载，从1878年至1928年50年间，民间艺人自发出资兴办“科班馆”，培养和造就大批琼剧人才。当时演出的剧目有《林攀桂上金銮》《张文秀》《五娘上京》《张生上京》《玉堂春》《西厢记》《春香过岭》《拜月亭》等，其内容多含嘲讽乱世、揭露丑恶之意，对民众起到了一定的教育作用。

跟班学习，成就众多琼剧大家

1950年5月，海南岛解放，离散的琼剧艺人重新组建剧团，面向社会大量吸纳琼剧新人。1953年5月，广东省广州市戏曲改革委员会海南分会成立，贯彻政务院“关于戏曲改革工作”的指示，开展“改戏、改人、改制”三改工作，并以海口集新、新群星剧团为典型，逐步推进改革工作。

1954年，12岁的钱汉堂成为集新剧团的一名演员。他告诉海南日报记者，“当时，没有举行什么拜师仪式，我们对师傅十分尊重，每天都在他们的指导下认真练习。”

“人们都说一天不练，三天才能补回来。我们每天早上六点半就用腹带绑住腹部，然后用一根棍子顶住丹田处练习发声。”钱汉堂说，一次，他在翻跟斗时偷懒少翻了一个，马上就被师傅发现了，还被师傅用藤鞭抽了一下。

陈育明1952年初入新群星剧团时，琼剧发展正处于新老交替之时。他告诉海南日报记者，当时的新群星剧团群星璀璨，有郑长和、韩文华、王秀明（艺名“三升半”）、林道修、陈丽梅、吴桂喜等众多名演员，许多人早已扬名海内外。他很幸运能得到这些知名演员的指导，“进团后，我跟着郑长和、韩文华、王秀明等名演员学习。海南解放后已经没有过去那种拜师仪式了，但在我心里，他们就是我的师傅。”

当时，新群星剧团里尊师爱徒、勤学苦练蔚然成风。“每天天还没亮，我们就跟着郑长和等老前辈，从大同戏院步行到大英山公园去吊嗓子、练呼吸、压腰腿等。师傅们教得认真，我们也学得十分刻苦。有些人练声过程中嗓子练哑了，休息一阵又继续接着练。有些年轻的女演员练习压腿时，太疼了就忍不住掉下泪来。”陈育明至今仍记得，有一次，琼剧泰斗郑长和语重心长地对他说，“依啊，吃这碗饭不容易，不勤学苦练可不行啊。”

“剧团里人与人之间互相尊重、和睦相处，如同一家人。团里年轻一辈对老师们十分敬重，除了平时递水送茶，排练演出时，还会为老师们抹汗撑扇。下乡转场演出时，徒弟很早就起床收好自己的铺盖，接着就赶去替老师收拾。乘车时，好座位要先让老师坐，还要为老师背包袱拎行李。这些都是我心甘情愿主动去做的。当时，我还为此专门写了一篇感悟文章《学艺术与学做人》。”在《粉墨春秋50年——我的琼剧从艺之路》一文中，陈育明如是说。

年轻演员对前辈十分尊重，许多知名演员对剧团年轻演员倾囊相授、悉心指导，这种方式为琼剧的传承发挥了重要作用。